

УДК 316.356.2

Т.А. Морозова, Д.У. Кенжакимова\*

Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Казахстан, Алматы

\*E-mail: Gulnar.Kenzhakimova@kaznu.kz

**Насилие над женщинами: международный опыт**

**Аннотация.** Данная статья раскрывает актуальную проблему и причины насилия над женщинами во всем мире. Раскрывает опыт зарубежных стран, опираясь на события уходящего года. Статья открывает сущность и причины, которые ведут к столь жестокому обращению со слабым полом, показывает, как в разных странах женщины борются за свои права и свободу и какие результаты были достигнуты. Насилие против женщин и девочек является преступлением, а не частным делом или культурной особенностью. Необходимо начать борьбу во всем мире с низким статусом женщин и девочек, который делает их уязвимыми и недооценивает их потенциал, необходимо поддерживать вовлечение мужчин и мальчиков в работу по предотвращению насилия и изменению их взглядов на гендерные роли. Также необходимо усилить ответственность и обязательства местных сообществ и лидеров в данной области и всячески распространять имеющийся успешный опыт. Ни одна страна не сможет достичь успехов, если половина ее населения лишена таких возможностей.

**Ключевые слова:** насилие в семье, социальная проблема, социальная работа, преступление, латентность.

Насилию в семье в основном подвергаются женщины. Реже случаются насилия женщины в отношении мужчины, и конкретную информацию о них сложно получить. Мужчины прибегают к насилию, пытаясь оказывать давление и продемонстрировать свою силу над женщинами.

Физические насилия являются самым распространенным видом домашнего насилия. Рукоприкладства, изнасилования, ножевые ранения мужчинами женщин – явления страшные и неприемлемые для семейных отношений, однако всем известные через средства массовой информации. Само существование домашнего насилия говорит о том, что больно все общество, а не только избивающие мужчины и терпящие их женщины. Если мужчина может позволить поднять руку на женщину, значит что-то неправильно в том обществе, где уже объявлено об эмансипации женщин. Агрессивное поведение многих мужчин, избивающих своих жен, причина неправильного воспитания в семье. Они видели сцены насилия у себя дома, где отец не раз избивал мать, которая принимала это как должное, без всякого осуждения. Такие дети, становясь

взрослыми, считают, что женщина должна повиноваться мужскому превосходству.

Многие женщины во многих случаях вынуждены прощать мужчинам факт избивания, так как считают виновной в причине мужской агрессии себя и надеются, что это был последний раз, и он исправится. Ситуация еще осложняется тем, что муж и жена близкие люди, тем более если у них есть общие дети. Этим женщинам характерно низкая самооценка и безвыходность из создавшего положения. Каждый человек имеет право злиться, но ни у кого нет никакого права жестоко обращаться с другими. Самое действенное решение проблемы побоев или других крайностей со стороны мужчины - это развод с жестоким партнером. Мужчина, который поднял руку на женщину, никогда не исправится сам по себе, а перевоспитывать его невозможно.

Конечно, каждый конкретный случай можно рассматривать отдельно и считать, что в любых отношениях, где есть побои, виноваты в основном оба супруга. Насилия можно избежать, если каждый из партнеров видит в своей половинке человека, а не свою собственность. Как показы-

вает опыт, развод во многих случаях не решает проблемы, разведенные из-за рукоприкладства мужа женщины, в последующих отношениях вновь подвергаются насилию. Поэтому для того чтобы не повторять прежних ошибок, женщины должны освободиться от насильственных моделей отношений. Психологическое насилие состоит из двух составляющих – изоляции и унижения женщины. Мужчина путем постоянной критики, оскорбления, презрения и унижения постепенно разрушает социальное окружение и контакты женщины, начиная с родительской семьи. Женщина оказывается в изоляции и не ищет поддержки извне, ее единственным близким человеком остается обидчик. Муж унижает и оскорбляет свою жену, чтобы приковать ее к дому, отлучить от близких и друзей или запретить работать. Часто такие мужчины даже не понимают, что проявляют насилие, так как они другого отношения к женщинам не видели с детства и думают, что так живут все нормальные семьи. Повторяющееся насилие ведет женщину к психологическим страданиям, стрессу и депрессии, а иногда и к более серьезным последствиям, например к попыткам суицида.

Если подвести итоги уже сделанного в отношении предотвращения домашнего насилия, то на общеевропейском уровне принято немало законов, гарантирующих равенство. Однако, когда мы смотрим на статистику, цифры, то понимаем, что в реальности дела обстоят вовсе не так радужно. Особенно это заметно в вопросе о разнице зарплат у мужчин и женщин, здесь средний по ЕС разрыв достигает 17%. Также ясно, что женщины мало представлены в политике и насилие в отношении прекрасного пола сохраняется и в наши дни. Законы есть и их можно улучшать, но главное – это сломать стереотипы. Есть строгая убежденность, что необходим глобальный подход к проблеме. Иными словами, нельзя добиться равенства на рабочем месте, в вопросе зарплат и карьерного роста, если в стенах дома женщины и мужчины по-прежнему неравны. Сюда входят распределение обязанностей, уход за ребенком и все сопряженные с домашней сферой вопросы. Борьба с насилием определена приоритетным направлением работы Европейского женского лобби. Речь идет о разных формах насилия – насилие в семье, проституция, сексуальные домогательства. Улучшить ситуацию по этим

показателям – глобальная стратегическая задача [1].

Следует отметить, что сегодня в странах ЕС сохраняются очень разные подходы к правам в сексуальной сфере, таким, как право иметь детей, право на аборт: они должны дать четкий сигнал в отношении блока вопросов, касающихся насилия над женщинами и их сексуальных прав. До сих пор Еврокомиссия не проявляла особого энтузиазма в отношении этой проблематики. В ближайшей перспективе в ЕС будет объявлен год борьбы с насилием. Также хотелось бы большей активности от европейских министров, которые тянут с целым рядом досье. В частности, речь идет о проекте директивы об отпуске по уходу за ребенком.

Если обратиться к опыту арабских стран, в частности, спустя один год после гибели ливийского диктатора, в то время, когда страна понемногу пытается прийти в себя, чтобы с уверенностью смотреть в будущее, секреты полковника стали выплывать на поверхность. В том числе и связанные с его отношением к женщинам. Те, кого на Западе называли “амазонками Каддафи” и считали его телохранителями, прошедшими специальную подготовку, оказались, скорее, сексуальными рабынями. Знали ли об этом европейские руководители, принимавшие Каддафи на высшем уровне? Знали ли они, что этот человек – маньяк, и в ходе этих визитов пополнял свой гарем? В 2009 году в ходе своего визита в Рим, выступая перед 700 деловыми женщинами, Каддафи познакомил их со своим видением эмансипации. Как заявил он: “Формально европейские женщины эмансипированы, но это произошло не по их доброй воле, а потому что их принудили обстоятельства”, – сообщил им полковник. Его отношения с женщинами были покрыты завесой тайны. Лишь после начала восстания против Каддафи некоторые женщины осмелились заговорить. В том числе пришедшая в марте 2011 года к гостинице, где жили иностранные журналисты, чтобы рассказать, что ее изнасиловали солдаты Каддафи. Через несколько месяцев после гибели полковника ливийские женщины вышли на улицы Триполи, чтобы потребовать от нового правительства помочь жертвам, изнасилованным сторонниками ливийского лидера. Сексуальное насилие было способом ведения войны, но оно было и постоянной практикой режима на протяжении 40 лет его существования.

Сколько женщин стали его жертвами? Многие из них так и будут молчать из страха или от стыда.

Другая не менее знаменитая личность Хабиба Сараби – единственная женщина-губернатор в Афганистане. С 2005 года она управляет провинцией Бамиан, одной из самых бедных в этой опасной стране. Врач-гематолог по образованию, она покинула Афганистан во время правления талибов, но затем тайно вернулась, чтобы обучать девочек. Сегодня, несмотря на угрозы талибов, она продолжает свою борьбу. Борьбу женщины, мечтающей поставить свою страну на ноги. Один из приоритетов политики Хабибы – образование для девочек. При режиме талибов оно было запрещено после 8 лет, девочки не могли даже написать свое имя. Сегодня ситуация с образованием для девочек заметно улучшилась. 38% школьников по всей стране – девочки. В провинции Бамиан, откуда родом Хабиба, показатель 44%, то есть выше среднего по стране уровня. Условия жизни женщин тяжелы не только с точки зрения образования. Есть еще браки по принуждению, насилие в отношении женщин, избивание камнями. Во многом это происходит из-за отсутствия образования, бедности. Еще одна причина – недостаточная осведомленность женщин о своих правах. Вот основные проблемы, которые приводят к насилию в отношении женщин.

В Турции парламент рассматривает Законопроект о защите женщин от домашнего насилия. В случае его одобрения на всей территории страны будут открыты круглосуточные центры. Здесь ставшим жертвами насилия женщинам и их детям предложат кров, юридическую, психологическую и финансовую помощь. Государство будет обязано предоставить пострадавшим новое жилье и работу.

Объясняет руководитель одной из неправительственных организаций по защите прав женщин: “Насилие возникает от того, что на женщин в нашем обществе смотрят как на людей второго сорта. Правительство заявляет, что женщины должны быть защищены в рамках семьи, однако в реальности именно в семье они становятся жертвами насилия, чаще всего – со стороны мужа или отца”.

Мнение еще одного эксперта, возглавляющей опекунский совет по делам женщин при Стамбульском университете: “Мужчины должны принять участие в решении этой проблемы. Потому

что именно они являются ее источником. Мы должны бороться с таким положением вещей и изменить его. Давление на женщин – результат общества, где доминируют мужчины. Оно должно сойти на нет, но на это понадобится время”.

По данным доклада ООН, опубликованного в июле прошлого года, 39% турецких женщин когда-либо становились жертвами домашнего насилия. Для сравнения: в США этот показатель составляет 22%. 15% опрошенных стали жертвами сексуального насилия.

Во многих странах мира отмечается Международный день борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин. Этот день был учрежден 17 декабря 1999 года резолюцией Генассамблеи ООН. Турция не стала исключением. По улицам Стамбула прошла манифестация мужчин, направленная на привлечение внимания общественности к этой проблеме. Очень важно, что в то время, когда насилие в отношении женщин многими воспринимается как обычное и нормальное явление, в этой акции участвуют мужчины. Они хотят показать, что противников насилия над женщинами очень много. В этом году в Турции жертвами жестокого обращения стали 102 женщины. Турецкий парламент ратифицировал Конвенцию Совета Европы о предупреждении и борьбе с насилием в отношении женщин и домашним насилием [2].

27 ноября 2012 года в Беларуси началась общенациональная информационно-просветительская кампания «Дом без насилия». Кампания направлена на предотвращение домашнего насилия и борьбу с его проявлениями. Первый этап носит название «Кухня без насилия» и ставит целью увеличение количества звонков на бесплатную горячую линию для пострадавших от домашнего насилия. Информационно-просветительская кампания проводится в рамках двух масштабных проектов по предотвращению домашнего насилия и обеспечению гендерного равенства, в реализации которых участвуют министерства и иные государственные структуры, агентства ООН и неправительственные объединения.

По данным ООН, в мире около 70% женщин подвергались тем или иным видам насилия в течение своей жизни, каждая пятая женщина становится жертвой изнасилования или его попытки. В Беларуси четыре из пяти женщин сталкивались с проявлениями психологического на-

силы, каждая четвертая женщина страдает от физического насилия. По результатам общенационального исследования, проведенного при содействии Представительства Детского Фонда ООН (ЮНИСЕФ), в Беларуси в ситуации насилия воспитывается чуть более половины детей, остальные в той или иной степени страдают от проявлений насилия и жестокого обращения со стороны родителей.

Большинство случаев жестокого обращения остаются неизвестными. Пострадавшие не обращаются за помощью по нескольким причинам: стыдятся ситуации, не верят, что им могут помочь, либо просто не знают, куда обратиться. Поэтому кампания «Кухня без насилия» направлена на продвижение бесплатной горячей линии для пострадавших от домашнего насилия. Мероприятия кампании «Кухня без насилия» стартуют в рамках международной инициативы «16 активных дней против насилия в отношении женщин», которая проходит ежегодно с 25 ноября по 10 декабря, но не ограничатся ее сроками. В эти дни мужчины и мальчики повязывают на руку белую ленту, что означает обязательство никогда самим не совершать насилие, не оправдывать и не замалчивать фактов насилия в отношении других людей.

Эти и другие мероприятия позволят привлечь внимание к проблеме домашнего насилия и рассказать о работе горячей линии жителям республики. Как показала практика, услуги консультантов для пострадавших от домашнего насилия необходимы и востребованы, но недостаточно известны. Пострадавшие обращаются, как правило, в милицию. Сегодня ситуация такова, что в органы внутренних дел поступает в сотни раз больше сообщений о случаях домашнего насилия, чем в другие организации. Но органы внутренних дел могут лишь принять меры в соответствии с законодательством. Между тем пострадавшие от домашнего насилия нуждаются и в психологической помощи, и в социальном сопровождении, и важно рассказать им о возможностях получить такую помощь.

Такую возможность предлагают территориальные центры социального обслуживания населения, сеть которых работает по всей республике, где можно получить консультацию психолога и помощь социального работника, а в случае необходимости и приют.

Сегодня в территориальных центрах социального обслуживания населения создаются возможности для временного пребывания пострадавших от домашнего насилия. В системе территориальных центров уже открыты 47 кризисных комнат, которые предоставляют услуги временного пребывания.

Сколько времени живут люди на белом свете, столько же и существует насилие в отношении женщин. И столько же времени данная проблема не только не решается, а напротив – усугубляется, приобретает все более чудовищные формы и буйные раскраски, а число жертв-пострадавших женщин растет в геометрической прогрессии. Порезанные ножом, облитые кислотой и просто погибшие от рук своих некогда благоверных, женщины не могут не вызывать у всех нормальных людей, независимо от пола, сострадания к себе и жажды возмездия по отношению к своим мучителям. Все верно, так же, как «вор должен сидеть в тюрьме – насильник и мучитель должен быть наказан». Насилие во всех его проявлениях – экстремизм и всегда должно быть осуждено, но следует обратить внимание на другое. Несмотря на всю праведность и правильность наших прогрессивных понятий, проблема насилия по отношению к женщинам не только не решается, а имеет, как говорят специалисты в данной области, отрицательную динамику. Нужные законы, как утверждают депутаты и законники, принимаются, виновные несут наказание, бывшие и потенциальные жертвы просвещаются, как жертвой не стать. Неумышленно, или, скорее, на обывательскую потребу такого простецкого большинства тех же самых женщин – потенциальных жертв, во всей этой проблематике упускается довольно простой и в то же время чуть ли не самый важный момент. А именно – сам преступник, мужчина. Сама причина, чьи механизмы раз за разом, год за годом, десятилетие за десятилетием общественность упорно не торопится постигать, но зато, как всегда, которого торопится всячески привлечь, упрятать, наказать. Только наказанием, исправлением следствия без исправления причины еще ни одна проблема не решалась. Можно довольно успешно лечить оспу, продлевая больному жизнь на месяц, два, год, облегчая на время его участь, а можно изобрести вакцину и практически ликвидировать саму первопричину. Конечно, видимые и бы-

стрые подвиги от такого быстрого «поймать и наказать» будут всегда. А широкая публика именно жаждет быстрых решений.

Зачем и почему больше половины всех мужчин в определенный момент своих отношений с женщиной поднимают на нее руку, похоже никого не волнует. Оскорбленной женской общественности в эмоциональном угаре жажды отмщения, кажется, гораздо важнее наказать преступника, чем все остальное. Причины данных действий мало кого интересуют, главное, чтобы последовало наказание [3].

В период между Международным днем искоренения насилия против женщин (25 ноября) и Международным днем прав человека (10 декабря) тысячи организаций и активистов по всему миру старались обратить внимание общественности на глобальный характер проблемы насилия в отношении женщин и девочек. Представитель США по делам женщин в ранге посла Мелани Вервир заявила: «Ударить женщину – значит нанести удар по правам человека. Гендерное насилие является глобальной эпидемией. Оно не знает государственных границ. И это проблема не только женщин. Она отражается на всех – на мужчинах и женщинах, на девочках и мальчиках». Насилие против женщин и девочек является не только нравственной проблемой и нарушением прав человека, оно имеет тяжелые экономические последствия. Насилие против женщин и девочек приводит к обеднению всего человечества. Закрываются бизнесы, сокращаются доходы, семьи начинают голодать. Дети впитывают нормы поведения, которые приводят к воспроизведению насилия. Насилие оборачивается психическими проблемами не только для женщин, но и для их детей.

Кроме бесчисленных домашних обязанностей, включая воспитание и обучение детей, многим женщинам приходится работать в рамках неформальной экономики. Они продают товары на рынке и работают в качестве домашнего персонала. Если женщина не может работать по состоянию здоровья, никто не компенсирует ей потерю доходов. Расходы на профилактику и привлечение к ответственности виновных в агрессии против женщин могут, на первый взгляд, показаться слишком большими, но в долгосрочной перспективе они подтвердят эффективность. «Ключевыми принципами в этой работе являются предотвращение насилия, помощь

жертвам и преследование виновных, – говорит посол Вервир. – К ним мы должны добавить еще и приоритетность». Необходимо сократить практику, когда виновные в самых чудовищных преступлениях остаются безнаказанными.

Насилие против женщин и девочек является преступлением, а не частным делом или культурной особенностью. Необходимо начать борьбу во всем мире с низким статусом женщин и девочек, который делает их уязвимыми и недооценивает их потенциал, необходимо поддерживать вовлечение мужчин и мальчиков в работу по предотвращению насилия и изменению их взглядов на гендерные роли. Также необходимо усилить ответственность и обязательства местных сообществ и лидеров в данной области и всячески распространять имеющийся успешный опыт. Ни одна страна не сможет достичь успехов, если половина ее населения лишена таких возможностей.

Насилие в отношении женщин – универсальное явление, встречающееся по всему миру, у разных народов и в разных культурах.

Физическое, психологическое или сексуальное – оно является последствием традиционных патриархальных взглядов на место женщины в обществе и семье. Ведь подавляющее большинство обидчиков – мужчины.

Кто-то возразит: «мужчины и сами подвергаются насилию не меньше». Но при этом забудет, что преступления в отношении мужчин крайне редко совершаются по причине их пола. Для сравнения – 80% преступлений по отношению к женщине происходит только потому, что она женщина.

Международные организации, такие, как ООН, рассматривают насилие в отношении женщин именно как проявление гендерного неравенства в обществе. Соответствующие документы ООН называют насилие в отношении женщин в частной и общественной сфере нарушением прав человека, и все страны несут ответственность за его искоренение. На сегодняшний день в 89 государствах действуют законы, непосредственно направленные на борьбу с насилием в семье, а в 90 государствах имеются те или иные нормы закона, направленные против домогательств.

Согласно исследованиям, у российской женщины вероятность быть убитой своим мужем или партнером в 2,5 раза выше, чем у американки и в пять раз выше, чем у жительницы Западной Европы. Количество убийств женщин в

кругу семьи напоминает поле военных действий. Латентность фактов насилия проявляется в том, что официальная статистика настолько далека от действительности, что это не скрывают сами правозащитные органы. Помимо этого, тысячи женщин ежегодно становятся жертвами современных работорговцев, сотни девушек насильственно выдают замуж, следуя уже изжившим себя культурным традициям и тем самым ломая их судьбы. Насилие в той или иной форме наблюдается в каждой четвертой семье [3].

Проблема насилия над женщинами стоит во всем мире особенно остро. Неспособность призвать виновников к ответу не только создает почву для новых преступлений и ощущения безнаказанности, но и служит для общества сиг-

налом того, что насилие в отношении женщин – это приемлемое явление. Несмотря на то, что за последние годы проводится большая работа по противодействию насилию в отношении женщин, до сих пор на государственном уровне отсутствует системный подход к ее решению.

### Литература

- 1 <http://ru.euronews.com>
- 2 Материалы сайта [dentistvip.ru](http://dentistvip.ru)
- 3 Сборник материалов Национального центра по предотвращению насилия РФ «Анна». – М., 2012, [www.anna-detyam.ru](http://www.anna-detyam.ru)
- 4 Ткачев И. Школа жизни.ру// Познавательный журнал. – 2012.

Т.А. Морозова, Д.У. Кенжакимова

#### Әйелдерге көрсетілетін зорлық-зомбылық: халықаралық тәжірибе

Бұл мақалада бүкіл әлемдегі әйелдерге қатысты зорлық-зомбылықтың себептері мен оларға қатысты өзекті мәселелер анықталған. Мақала сонымен қатар, әлсіз жынысқа деген қатігез қарым-қатынастың себептерін ашуға бағытталған, әртүрлі елдерде әйелдердің өз құқықтары мен бостандықтары үшін күресін және одан қандай қорытындыларға қол жеткізгендіктерін көрсетеді.

**Түйін сөздер:** отбасындағы зорлық-зомбылық, әлеуметтік мәселе, әлеуметтік жұмыс, қылмыс, латенттілік.

T.A. Morozova, D.U. Kenzhakimova

#### Violence against women international experience

This article reveals the real problems and causes of violence against women throughout the world. Reveals the experience of other countries, based on the events of the year. Article separates the nature and the causes that lead to such abuse by the weaker sex, shows how, in many countries women are fighting for their rights and freedom, and what results were achieved.

**Key words:** violence, social problem, social work, crime, latency.